

新华社日内瓦11月7日电 从长江之滨的“国际湿地之城”武汉,到莱蒙湖畔的“国际会议之都”日内瓦,习近平主席5日在《湿地公约》第十四届缔约方大会开幕式上的致辞,在两地会场内外引起国际组织和各缔约方代表、中外湿地和环保领域专家的强烈共鸣和反响。

他们称赞中国领导人高度重视对湿地保护以及中国在湿地保护领域取得的历史性成就,认为中国秉持的生态文明、绿色发展理念与实践正启迪世界,也必将助推全球湿地保护进程。

布基纳法索与会代表穆罕默杜·蒂恩德雷贝奥果说:“中国在湿地保护方面取得很多进步,中国的经济发展是以注重和谐的方式进行的,这非常重要。保护湿地是中国领导人特别关心的问题之一。在这方面,中国为世界树立了榜样。”

斯威士兰与会代表桑迪莱·古梅德泽对新华社记者表示:“习主席的致辞令人耳目一新。”他说,世界各地的湿地正在遭受损失和退化,“当你听到领导人强烈地表示要减少对湿地造成损害和损失,这

很重要,也很鼓舞人心。”

“习主席提出‘五位一体’的总体布局包括了生态文明,这令我非常敬佩。”《湿地公约》东亚地区中心主任徐昇吾说,“这意味着中国政府和整个社会认识到包括湿地在内的生态系统的重要性。我观察到中国地方政府采取很多行动,为保护湿地和生态系统做了大量工作。中国在湿地保护领域取得了显著成就。”

徐昇吾表示,他完全认同习近平主席在致辞中所强调的应该深怀对自然的敬畏之心,减少人类活动的干扰破坏。“我们和湿地共生,人类从湿地受益。我们需要尽量减少对湿地的干扰,最大限度地提高我们从湿地所获的益处。”他认为习近平主席的致辞阐明了气候变化与湿地的关系。“湿地可以为我们所用,这是我们应对气候变化策略的基本要素之一。”

泰国水资源专家披帕·如昂表示,欢迎并支持中国将在深圳建立“国际红树林中心”,希望向中国学习保护生物多样性的技术,例如调查种群数量的方法。他说:“这次主会场设在长江之滨的武汉。长江有很多湿地,文化蕴含丰富。中国积极保护和利用湿地,为我们树立了一个很好的典范。”

肯尼亚学者卡文斯·阿德希尔对习近平主席在致辞中呼吁增进湿地惠民福祉的倡议印象深刻。他强调指出,习近平主席的生态文明思想真正抓住了环境保护的本质,反映了中国在促进环境保护可持续性方面发挥的重要作用。没有环境的可持续性,世界经济就无法实现稳定增长。

法国驻武汉总领事胡建谊对新华社记者说,中国古代哲学强调人与自然和谐共生。保护湿地就是保护人类自己。这一理念越来越被全世界接受,法国人民也越来越接受“天人合一”思想。希望各国都重视对湿地的保护和修复,让湿地为全世界人民造福。

多年来,美国国家地理学会中国首席代表哈克尼斯见证了中国生态环境的巨变。他说,中国在保护湿地领域实现了大跨越。经济社会合理的发展诉求和维系生态系统间经常存在困难的权衡,其他国家可向中国学习如何致力于投资环境基础设施和环境保护,“大自然不以国界划分,保护环境首要是各国民众合作并找到共识。”

“中国已成为全球湿地保护领域的先驱者。目前中国有13地列入‘国际湿地城市’,是全球数量最多的国家。”上届缔约方大会主办国阿联酋与会代表、阿联酋驻华大使阿里·扎希里说。

《中华人民共和国湿地保护法》今年6月起施行,中国湿地保护进入新时代高质量发展新阶段。北京林业大学教授张明祥说,把更多重要湿地纳入自然保护地,推进湿地保护全球行动的倡议切合实际。

作为打造小微湿地的典范,重庆梁平入选了第一批“国际湿地城市”名单。梁平区委书记钱建超说,中国在拯救和恢复全球湿地生态系统方面彰显了大国担当,湿地保护取得的历史性成就令人骄傲和自豪。梁平将不断深化拓展以小微湿地为特征的创建成果,努力建设人与自然和谐共生的中国式现代化,在推进湿地保护事业中展现作为、作出贡献。

# 国际湿地展上中国湿地保护成就令人瞩目

新华社日内瓦11月7日电(记者任珂、李晓鹏、陈俊侠)在与《湿地公约》第十四届缔约方大会同期举行的国际湿地展上,中国湿地保护成就得到广泛关注,许多与会代表高度评价中国在湿地保护领域取得的进步,以及开展国际合作对世界做出的贡献。

《湿地公约》第十四届缔约方大会5日在中国武汉和瑞士日内瓦两地拉开帷幕。本届大会主题为“珍爱湿地,人与自然和谐共生”。在日内瓦国际会议中心大厅举行的国际湿地展上,来自亚洲、非洲、大洋洲等地区的国家的湿地保护部门和非政府组织,为与会者介绍了本地区的湿地保护情况。

中国作为本届缔约方大会的承办国,展出的内容最多,展位也在最中心位置。展出通过详细的文字、精美的图片和视频以及现场人员的讲解,介绍了中国国家和省市级湿地保护情况及经验,尤其是湿地与城市生活,契合了会议主题,引得众多与会者驻足观看。

“你们的这些材料有电子版吗?我都想要。”在武汉市展台前,泰国水资源管理部门专家比巴·琅岸询问工作人员。琅岸没去过中国,但了解了中国多地尤其是武汉湿地保护的情况。他认为,中国成功治理和利用湿地遍布且文化底蕴深厚的长江流域,为世界巧妙利用湿地树立了典范。

乌干达水利和环境部湿地管理司助理专员文森特·科恩·巴鲁加哈雷介绍说,几年前他曾去中国交流学习,走访了青海省三江源湿地。在那里他学到了中国经验——生态文明,并将其带回乌干达实施。巴鲁加哈雷认为,这是一个国际合作加强湿地保护的成功例子。

“我们除了在工业等发展领域合作外,也要在生态保护领域合作。各国相互学习并运用到各自地区,从而加强湿地和生态环境保护。这是一个很好的方向。”巴鲁加哈雷说。

中国加入《湿地公约》30年来,认真履行公约责任,积极参与国际交流,与各缔约方广泛合作。据中国国家林业和草原局介绍,中国为42个发展中国家开展了培训,为全球生态治理贡献中国智慧和中国方案。

《湿地公约》东亚地区中心执行主任徐昇吾告诉记者,他去过中国的很多湿地。据他观察,近年来中国湿地保护呈现出一些特点,即湿地数量和规模显著扩大,城市居民能更容易接近湿地,因此湿地在城市功能和居民生活中的角色在扩大,人们也愈发认识到保护湿地的重要性。该地区中心与包括中国在内的10多个亚洲国家开展合作,共同加强实施《湿地公约》。

“我看到(中国)地方政府开展了很多行动,为湿地保护和生态系统做了很多工作。”徐昇吾说。

美国塔夫茨大学全球发展与环境研究所访问学者吉利安·戴维斯曾于2016年在中

国常参观了当地的一些湿地。在那里,她看到湿地保护改善了水质和卫生条件,造福于当地人民,也有助于气候保护,这位湿地研究专家表示这一局面“非常令人欣慰”。

“我也想祝贺中国于2021年通过湿地保护法。这是一个重要成就,我们都应该感谢中国对湿地保护的贡献。”戴维斯说。

英国野生鸟类和湿地基金会国际事务经理克莱斯特·罗斯特伦告诉记者,中国使各国代表会聚在一起,为湿地保护做出重要承诺,就是对湿地保护的积极贡献。中国近年来对黄海沿岸湿地的保护改善了生态环境,使当地居民充分受益。

“我们还支持中国在这次大会上提出的推动在中国建立国际红树林中心,因为红树林对储存碳和减少碳排放发挥着至关重要的作用。”罗斯特伦说。

新华社日内瓦11月6日电(《湿地公约》第十四届缔约方大会部级高级别会议6日正式通过“武汉宣言”,呼吁各方采取行动,遏制和扭转全球湿地退化引发的系统性风险。在瑞士日内瓦会场,各方专家高度评价“武汉宣言”,认为这是真正有助于保护世界湿地的积极步骤。

英国野生鸟类和湿地基金会国际事务经理克莱斯特·罗斯特伦表示,“武汉宣言”强调了我们应该为湿地保护做的事情。本次大会希望通过科学研究、多方面、并与当地人进行接触的方式加强湿地保护,这都是真正有助于保护世界湿地的积极步骤。我们需要做更多的事情,可能需要付出更多努力才能继续取得进展。

美国塔夫茨大学全球发展与环境研究所访问学者吉利安·戴维斯认为,“武汉宣言”是一个非常重要的声明,宣言讨论了湿地在应对气候变化和生物多样性丧失等方面的重要性,以及气候变化对湿地的影响。宣言还主张缔约方提供财政资源,采取行动保护湿地,以及明智地利用湿地和支持当地社区的土著居民,这是向迈进的又一个重要步骤。

法国地中海湿地保护研究所所长让·雅尔贝说,“武汉宣言”呼吁各国和所有利益攸关方紧急行动起来。“我认为宣言正是我们所需要的,所有利益攸关方,包括政府、非政府组织、公民等……必须尽一切努力来保护和恢复地球上的湿地。”

世界自然保护联盟中、西非区域项目协调员法齐·马阿穆里说,随着气候变化给全世界带来巨大影响,湿地保护需要更多合作。《湿地公约》缔约方大会不仅在全球层面,也在区域层面号召人们必须关心周围的湿地。

《湿地公约》第十四届缔约方大会5日至13日在中国湖北武汉主会场和瑞士日内瓦分会场同步举办。“武汉宣言”是此次大会的主要成果。

(参与记者:任珂、陈俊侠、刘曲、李晓鹏)

## “像保护眼睛一样保护湿地” “国际湿地城市”一线直击



▲哈尔滨太阳岛秋日景色(资料照片)。

新华社发

新华社哈尔滨11月7日电(记者杨思琪、戴锦榕)立冬时节,登上哈尔滨松浦大桥,在下桥口顺台阶而下,映入眼帘的是大片金黄色的芦苇荡,白色芦花点缀其中迎风招展,透过清澈的水面依稀可见水草和水藻。在位于哈尔滨市松花江北面的阿勒锦岛国家湿地公园,不少市民来这里徒步、骑行、健身,公园每年接待游客量超40万人次。

阿勒锦岛又称“狗岛”,总面积约4.2平方公里,四面环水,岛内形成湿地,于2020年12月成为国家级湿地公园。据记载,元朝时期,这里曾是驿站,冬天人们用狗拉爬犁运输货物,因此有了“狗岛”这个称呼。

“以前听不到什么鸟叫,现在环岛骑行,经常遇上各种野鸡、野鸟,树上有喜鹊搭的窝,水面上有水鸟在飞,给小岛增添了不少灵气。”68岁的哈尔滨市民李兴才是“狗岛”的常客。自从退休后,他几乎每周到市区周边骑行,还组建了“骑聚京城自行车队”,一行50多人见证着阿勒锦岛生态的变化。

“保护湿地,就像保护我们的眼睛一样,要拿出真招实招。”哈尔滨阿勒锦岛湿地公园管理有限责任公司经营部部长何小虎介绍,

截至目前,公司所属的哈尔滨水务投资集团已累计投资1.9亿元,建成长7.7千米、宽8米的环岛路,以及绿化带、驿站广场、游客服务中心等。同时,清理拆除岛内违建百余处,拆迁面积达1.2万平方米,清理垃圾4万立方米。

这是哈尔滨市大力推进湿地保护与修复的一个缩影。作为我国首批荣获“国际湿地城市”认证的城市,近年来,哈尔滨市先后出台了《哈尔滨市湿地保护办法》《哈尔滨市湿地保护修复工作实施方案》等一系列文件,完善各区、县(市)湿地面积管控目标领导机构和长效机制,并聘请第三方对湿地情况开展核查及补充调查。

“明媚的夏日里天空多么晴朗,美丽的太阳岛多么令人神往……”几十年前,一首悠扬的《太阳岛上》让位于哈尔滨市的太阳岛为人熟知。如今,这里有面积达9.6平方公里的太阳岛外滩湿地,夏季绿草葱茏,冬季冰雪如画,干净的沙滩绵延数里,是坐落于城市中心的生态景观,以树林草地、湿地草甸为植物景观特色。

“好生态惠及民生,湿地资源正丰富着

人们的休闲新选择。”哈尔滨市太阳岛风景区资产经营有限公司董事长赵经涛介绍,接下来,公司计划对湿地进行保护性开发,如设计湿地观光车专线、固定拍照点位等,在不破坏动植物环境的前提下,让更多游客尽情欣赏湿地美景,亲近美好自然。

哈尔滨市文化广电和旅游局局长王洪新介绍,目前哈尔滨市约90%的国家湿地公园免费向公众开放,逐渐形成了湿地旅游格局,每年湿地游客量近100万人次。哈东沿江湿地省级自然保护区鲟鳇鱼放流活动、呼兰河口湿地公园“湿地铁人三项赛”等品牌活动,展现着人与湿地的和谐互动,也带动着区域经济发展。

哈尔滨市林草局湿地管理处处长邢广有介绍,哈尔滨湿地面积达19.87万公顷,聚集着东方白鹳、中华秋沙鸭等珍稀濒危动物,已多次监测到原麝、东方白鹳、绿头鸭等国家重点保护动物。未来,哈尔滨市将依托现有湿地资源,将湿地科普与高校志愿者工作站、中小学生课堂等有机结合,进一步提升社会湿地保护意识,为打造生态宜居城市积蓄力量。



新华社贵阳11月6日电(记者骆飞)贵州草海国家级自然保护区日前迎来首批越冬黑颈鹤。据当地监测,今年黑颈鹤到草海越冬的时间比去年有所提前。

目前,草海湿地内不时有黑颈鹤觅食栖息,为深秋的草海湿地增添了生机与活力。据贵州草海国家级自然保护区管理委员会管护大队四中队中队长赵国平介绍,自11月1日以来,不少黑颈鹤陆续飞抵草海,与此同时,草海湿地内的其他越冬候鸟也越来越多。

“目前,已在草海湿地内发现越冬的候鸟包括黑颈鹤、斑头雁、灰鹤、赤麻鸭等30多种

◀11月4日拍摄的在贵州草海栖息的国家一级保护动物黑颈鹤。  
新华社记者杨文斌摄

## 贵州草海迎来今年首批越冬黑颈鹤

鸟类,越冬候鸟种类和数量几乎每天都在增加。”赵国平说,草海管委会积极加强草海湿地巡护,为候鸟越冬打造安全舒适的栖息地。

今年10月下旬,草海管委会工作人员便开始为候鸟越冬做准备,包括清除栖息地高秆植物等,为候鸟打造安全住所。同时,巡护员们还提前在黑颈鹤及其他候鸟栖息地和觅食地种蔬菜,为候鸟越冬提供食物保障。

贵州草海国家级自然保护区享有“高原明珠”的美誉,是国家一级保护动物黑颈鹤的主要越冬地之一。这些年,前来越冬的候鸟越来越多,为进一步保护草海生物多样性,草海管委会多措并举加强湿地保护,为候鸟越冬打造更好更安全的越冬环境。